

解放思想的目的在于更好实事求是

——五谈“思想有多远,行动就能走多远”

虎权

宁夏是西部欠发达地区,先天条件、后天机遇比之发达省份始终不足,从某种程度上来说,我们要发展、要赶超,就更需要冲破落后的传统观念、挣脱主观偏见的束缚、改变因循守旧的精神状态。

宁夏虽小,却有许多绚丽多彩的发展实践——

看贺兰山,是什么让数年前乱石堆积、满目疮痍的矿区变成了如今郁郁葱葱的树木和古色古香的酒庄环绕的生态屏障?是“绿水青山就是金山银山”的理念和关停数以百计工矿企业的雷霆行动;瞧中卫,是什么让西部小城的荒漠沙地变成了如今声名显赫的“沙漠硅谷”?是最适宜建设数据中心的一类地区等独特基础条件和“一号工程”的全力建设;

观宁东基地,是什么让数十年前茫茫戈壁变成了享誉全国的“国家现代煤化工产业示范区”?是宁夏丰富优质的煤炭资源、集群式发展思路和“社会主义是干出来的”实干精神……

纵观塞上各地,实践充分证明,任何一个地方的发展腾飞,都离不开思想的解放、理念的更新。只有通过解放思想,才能从既有的思维定势和路径依赖中解放出来,从瞻前顾后和怕这怕那的畏难情绪中解放出来,从甘居中游和慵懒平庸的工作状态中解放出来。同时,任何卓有成效的解放思想谋发展,都是在实事求是基础上实现的。只有善于在解放思想中实事求是,在实事求是中解放思想,事业才能不断取得新进展、实现新突破。那些发生在宁夏历史进程中的奋斗故事,都是大胆探索和求真务实有机结合的结果;反之,那些背离了解放思想、实事求是精神的企业、地方,干工作就像无源之水、无本之木,不仅会失去方向和目标,也注定会一事无成。

越是关键时期,越要向解放思想、实事求是要力量。毛泽东同志很早就说过“脑子一固定,就很危险”。宁夏是西部欠发达地区,先天条件、后天机遇比之发达省份始终不足,从某种程度上来说,我们要发展、要赶超,就要比其他地方付出更多的努力、踩过更多的险滩,更需要冲破落后的传统观念、挣脱主观偏见的束缚、改变因循守旧的精神状态,向着解放思想、改革创新之路不停摸索、不断前进。但这种解放思想不是脱离国情区情的异想天开,也不是闭门造车的主观想象,更不是毫无章法的莽撞蛮干。解放思想的目的在于更好实事求是,在于打开思想的“牢笼”、走出思想的“舒适圈”,向改革要动力、向创新要活力,在于面对进一步全面深化改革的形势任务,既能大胆探索又可脚踏实地、敢闯敢干,加快推动宁夏各项事业向着高质量发展的新阶段迈进。

知易行难。解放思想、实事求是从来不是抽象的而是具体的。要跳出条条框框限制、穿透惯性思维迷雾,就要学懂悟

透党的创新理论和重大方针政策,立足国情区情谋发展,既要坚持目标导向、问题导向,着眼本地区本部门实际,着力转变那些不适应不符合新发展理念的思想观念,着力解决那些影响和制约高质量发展的体制机制问题;也要坚持知行合一的作风,与时俱进地熟练掌握应对各类特殊复杂局面所应具备的工作知识、经验和技能,以具体岗位和具体工作为抓手,敢啃硬骨头、敢于涉险滩、敢于用一项项工作实绩和一张张群众笑脸把解放思想的共识转化为高质量发展的果实。

一万年太久,只争朝夕。“百日攻坚战”如火如荼,加快建设美丽新宁夏任务刻不容缓。尽早尽快拿起解放思想、实事求是这一思想武器,求真务实、埋头苦干,我们才能更好地为宁夏追赶超越加油助力。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

N 微语观潮

期待这样的“上新”大片精彩不断

孙莉华

近日,国家一级保护野生动物麋鹿种群迁地扩繁及野化放归活动在青铜峡库区自然保护区举行,52只麋鹿在青铜峡库区和南华山自然保护区“落户”。

说起麋鹿,民间常常称之为“四不像”。据史料记载,1700年前,青铜峡一带曾养殖过麋鹿。20世纪初,麋鹿在我国本土灭绝。20世纪80年代中期,我国将麋鹿引入,进行回迁放养。这次麋鹿“定居”塞上江南,既是麋鹿重返黄河故地的真实写照,也是宁夏生物多样性“上新”的又一惊喜。近年来,这样的“上新”大片不断;前段时间,贺兰山“雪豹家族”成员的故事逐渐传开,越来越多的人开始关注这些生活在高山

之麓的旗舰物种;而随着首次生物多样性本底调查的开展,六盘山新发现鸟兽真菌等“宝贝”198种……环境离不开动物,这些飞禽走兽既是我区生态环境不断改善的受益者,也是地区生态质量的“晴雨表”。新朋友、新面孔、新物种的悄然而至,正是我区生态环境质量向好的有力证明。

若要青山常在、绿水长存,还需持续攻坚、久久为功。生态环境治理有如治病,既要除根也要防未病。只要我们毫不松懈地抓好环境治理,保护好每一条河流、每一座山川、每一处绿地,就一定能绘就环境优美新画卷,不负百姓美好期待。

好产品也需要拼名气

沈琪

日前,中卫市沙坡头区在厦门市举办宁夏之外首场沙坡头早苹果推介活动,沙坡头区委书记带头推介,吸引沙坡头区、厦门两地商超、客商、配送等企业参加,为今年的沙坡头早苹果走向全国拉开序幕。

沙坡头早苹果,生长在茫茫大漠中,口感独特、品质上乘,有着独一无二的“沙漠脆”,这样的好产品如果走向全国,对城市形象和知名度的提升作用可想而知。然而,即使在本地拥有响当当的知名度、美誉度,一旦拿到全国乃至更大的市场上,也得重新“排队叫号”。毕竟,市场越大竞争越激烈,除过品质、口感等“硬杠杠”,谁名气大谁自然卖得好,这就提醒我

们,再好的产品也要叫响品牌、拼出名气,否则便会错过市场机遇,陷入被动局面。

如何拼名气?等别人来宣传,不如自己主动走出去敲门招商。此次沙坡头早苹果厦门推介会就跨越几千里,由区委书记带头推介、现场为直营门店授牌……一系列举动,向我们传递出扩大优质产品知名度、助力消费提升的信号,也说明,好产品不怕没人买,就怕自己不主动、不积极。只有在做好品质的同时,主动走出去闯市场、打天下,提升知名度、美誉度,用过硬形象赢得市场认可,才能让产品叫得响也卖得好。

坚决向“卡脖子”技术亮剑

尉迟天琪

近年来,吴忠仪表有限责任公司在重大装备关键调节阀研发中捷报频传,先后突破国外30多项“卡脖子”技术,实现多类控制阀产品的进口替代,在我国多个流程工业自动控制领域大显身手。

联合国内重点高校“揭榜挂帅”,全力以赴开展技术攻关,在研发中不断更换思路……吴忠仪表用实践证明,要想推动企业在创新上实现突破,没有捷径可走,唯有始终将创新作为企业发展的第一使命,坚决向“卡脖子”技术亮剑,才能攻克一个又一个难关。

当前,科技在不断进步、产业在不断发展,身处时代发展浪潮中的

宁夏企业,既有面向产业发展的问题,也有市场竞争力不足等问题。深挖诸多“卡脖子”技术问题的“根子”,其实就是科技创新能力不足。没有创新志向,没有敢为、敢为、敢为的创新勇气,“卡脖子”问题就难以突破。因此,企业必须以只争朝夕的精神和强烈的问题意识,补齐科技创新上的短板;更要抛弃一切幻想,在行动上避虚就实、埋头拼搏,在创新上坚持投入、开放合作,不断激发创新人才活力,加快推进产学研用深度融合,大力提升自主创新能力的。如此,才能激发出全新的活力,打造属于宁夏企业独有的竞争力。

城市的“崭新打开”不是一道单选题

严霜剑



处处山水、风物、人情,是城市历久弥新的要义,也是城镇发展建设中需要把握的关键。秉持传承精神,厚植传统文化底蕴,才能延续一方水土的老味道;赓续城市文脉,让文化遗产和现代城市融为一体,才能“更新”出城市的品质空间、独特魅力和发展活力。

一言以蔽之,历史文化是城市的灵魂,也是一座城市鲜明的印记。比之大

拆大建后,老建筑被拆除,取而代之的是单调的街道、相似的高楼大厦、千篇一律的购物广场,像涇源县这样富有特色的城市改造建设,才更能吸引人驻足,也才能赋予文旅发展更大空间。但,城市的“崭新打开”,并不是一道简单易懂的单选题,而是一道亟需做足“绣花”功夫的论述题,不仅需要做好传承工作,更需下好“结合”棋局。

涇源县大湾乡瓦亭村240户村民家许多至今保留着古朴风貌的院落,助其走上了一条农文旅产业融合发展之路;固原市原州区双泉村深挖背后古泉古树等历史文化资源,让来此一游的客人既可体验地道乡村生活,也可探寻孟良古城等古迹历史文化;银川市兴庆区以场景营造、夜游产品等为路径,布局“一带一轴五巷”传统街区,擦亮历史文化名城“金字招牌”,受到游客广泛青睐……如今,身边越来越多的鲜活案例告诉我们,大城也好,小镇也罢,要跟上时代潮流,做好城市更新这篇大文章,就要把老城区改造提升同保护历史遗迹、保存历史文脉统一起来,既要改善人居环境,又要保护历史文化底蕴。只有突出地方特色,注重文明传承延续,才能让城市留下记忆,让人们记住乡愁;也只有愈加关注文化导向,把历史传统、文化元素、精神特质融入城市规划、建设、治理中,城市才会更具地方特色和人文底蕴,也才能促进人文与经济融合下城市发展活力、文旅产业动能的持续释放,为城市发展带来新的活力与空间。

守护“森林精灵”

本报记者 杨淑琼

贺兰山,这座横跨宁夏与内蒙古的雄伟山脉,不仅是我国重要的自然地理分界线,更是西北生态安全的重要屏障。在这片广袤的山林里,生活着众多珍稀野生动物,它们是大自然的馈赠,也是贺兰山生态平衡的维护者。在巍峨的贺兰山脚下,有一支鲜为人知的队伍,他们穿梭于崇山峻岭之间,守护着这片神奇的土地和栖息于此的雪豹、岩羊、黑鹳、马鹿等国家级重点保护动物。他们就是自治区公安厅森林公安局贺兰山分局的民警们,一群默默无闻的守护者,用忠诚与智慧,书写着人与动物之间的故事。

近日,一段马鹿在贺兰山肆意奔跑的视频在社交媒体上广泛传播。画面中,成群结队的马鹿身姿矫健地奔跑在贺兰山下的冲积平原上,它们的每一次跳跃都充满了力量与美感。评论区内,网友们纷纷感叹,“美得像童话”。

这一切,都离不开宁夏对贺兰山国家级自然保护区生态环境的保护与整治。

从上世纪90年代末起,贺兰山国家级自然保护区通过实施“天保工程”和封山禁牧,有效遏制了生态破坏。2011年后,一系列专项整治行动更是让保护区重焕生机。如今,自然保护区内的生物种群规模不断扩大,岩羊、马鹿种群数量分别达到4.1万只和3000头,这里已成为世界岩羊分布密度最高的地区之一。

雪豹,是贺兰山自然分布的珍稀物种之一,由于历史原因,贺兰山雪豹种群一度消失。

2020年,在国家林业和草原局指导及中国野生动物保护协会、各雪豹分布省区和科研院所支持下,我区启动贺兰山雪豹种群保护恢复工作,决定从甘肃、西藏等地引进雪豹。这是一项艰巨的任务,因为雪豹是国家一级保护动物,对生存环境有着极高的要求。为了确保雪豹能够安全抵达并适应新的环境,贺兰山森林公安局指派经验丰富的民警张晶带队,协助林草部门开展雪豹转运任务。数千公里转运之路充满了未知与挑战。民警们不仅要克服高原反应、恶劣天气等自然困难,还要确保雪豹在运输过程中的安全与舒适。他们精心准备了运输笼舍,为雪豹提供充足的食物和水源,并时刻关注雪豹的身体状况。

为了避免长时间的运输对雪豹造成二次伤害,民警们马不停蹄地加快转运进程,每天早上6点半出发,凌晨一两点才结束行程到宾馆休息。一路上顾不上到服务区吃饭,就简单地车上吃点方便面或零食补充能量。一次遇到几十辆大货车堵塞路面无法通行,加之天阴雨,车辆在铁笼里的雪豹显得非常烦躁,不停地发出吼叫声,极易发生危险。张晶不得不下车查看堵车情况,并拿起扩音器进行指挥,疏导车辆,经过和同事们半个小时的指挥疏导,车队终于顺利通行。经过数日的艰难跋涉,雪豹终于安全抵达贺兰山。在民警们的精心照料下,雪豹逐渐适应了新的环境,成为贺兰山的新居民。



自治区公安厅森林公安局贺兰山分局民警进山巡逻。

(图片由自治区公安厅森林公安局贺兰山分局提供)

森林警察 守护大山无怨无悔

贺兰山森林公安分局及派出所常年驻守在大山深处,远离城市。

在上世纪90年代,森林公安机关办公办案条件艰苦,没有办公场所,与保护区护林员一起开展工作,同吃同住生活在一起;交通工具是侧三轮,日常查山主要靠步行,巡逻一趟要徒步七八个小时,由于交通不便,在单位上班一住就是十天半个月。

“2001年,我从南京森林警察学院毕业后被分配到贺兰山荒漠化大山派出所工作。从城市的喧嚣一下子到寂静的深山老林,我也曾苦恼过,也曾想过离开。但当听到老一辈森林警察讲述了一个又一个为守护大山而无私奉献的故事后,我被感动了,毅然决定用自己的青春护卫贺兰山,为建设祖国西部绿色屏障贡献自己的力量。”贺兰山森林公安分局政委张卫华介绍。

在日常巡逻过程中,民警们不仅要关注野生动物的动态和栖息环境的变化,还要时刻警惕不法分子的盗猎和盗

采行为。他们经常要在山林里潜伏数天甚至数周的时间,以等待不法分子的出现并将其绳之以法。这样的工作不仅需要极高的耐心和毅力,还需要丰富的经验和敏锐的洞察力。

“1999年,组织派我到新成立的大水沟派出所石炭井治安室工作,当时治安室民警只有我一个,另外安排3名林政人员配合我工作。治安室是临时租用的办公场所,各种基础设施落后,工作条件非常艰苦。那个时候交通工具只有一辆摩托车,也没有通信设备,在辖区查山完全靠步行。深山里的气候一年四季变化大,冬季寒风刺骨、冰天雪地,夏天阴冷潮湿、蚊虫肆虐。”大水沟派出所教导员焦荣锋说,当时受经济利益驱使,非法盗采煤炭资源行为一度非常猖獗。我们联合林业、安监、煤监等部门联合开展集中打击行动,对盗采违法者给予严厉打击,我们的打击工作触动了不法分子的“利益蛋糕”,违法犯罪分子不惜威胁利诱、暴

力抗法。有人给我发威胁短信“凡事留余地,不要把事情做绝”,也有极端的违法者在治安室门口拿砖头欲偷袭民警,还有的安排眼线通风报信、逃避打击。

每天要完成巡山工作,还要时刻提防盗猎、盗采分子的侵袭,这样的繁重工作和复杂的环境,曾一度让焦荣锋难以承受;“好在有妻子的支持,让我坚守住这份职业。作为一名森林警察,保护生态环境,维护林区社会稳定是党和人民赋予我们的光荣使命,不但要坚持干而且要好。”

贺兰山的冬天异常寒冷。在这样的环境下,民警们巡逻、救援等工作一刻也不停歇。由于山高路远,交通不便,他们只能携带少量的食物和水上山,但这样的工作环境并没有让民警们退缩,他们深知,自己肩负的责任和使命。在他们的努力下,贺兰山的生态环境得到了显著改善,野生动物的数量和种类也逐渐增多。

只有科技化、智能化的保护手段,才能更好地守护这片生态宝地。

近年来,贺兰山森林公安分局不仅用双脚丈量着贺兰山的每一寸土地,更用科技的力量为贺兰山筑起了一道坚实的屏障。

在治安巡逻方面,贺兰山分局根据季节性变化和重点区域,强化治安巡查。春夏季,他们严防森林火灾;夏秋季,他们全力保障旅游景区安全。而秋冬季,更是他们打击非法猎捕野生动物、采挖野生植物的关键时期。如今,无人机空中巡查、铁骑警犬地面巡逻、护林员联动巡护已成为常态。通过“1234机制”,即共享保护区视频监控网、无人机与地面巡查相结合,加强治安管控与群防群治、确保工作部署与保障措施到位,贺兰山分局全力打造“空、地、网”立体化治安防控体系。

在基础设施建设方面,贺兰山分局组建了无人机侦察队、森林铁骑队和警犬巡逻队,研发建成了黄河流域生态保护刑事侦查巡护系统,借助贺兰山保护区管理局的信息化建设,将视频监控网络体系接入分局视频指挥中心。如今,分局能够对保护区近87万亩的区域进行视频巡护,基本实现了保护区外围的全域监管。

在群防群治方面,贺兰山森林公安分局联合林草、工矿企业、驻军部队等,建立了一支强大的群防群治力量。他们共同开展矛盾纠纷排查,安全隐患排查和执法打击行动,确保了辖区内部的警务治安稳定。同时,还定期开展与内蒙古贺兰山林区的边界互检互查,不断提升边界联防、联管、联治工作水平……在贺兰山的怀抱中,这群森林警察正用科技书写着绿色新篇章。他们的故事,将成为贺兰山生态保护的生动注脚,永远铭刻在这片神秘而美丽的土地上。

科技赋能 绘就绿色新篇章

翠峦之间 森林精灵翩跹起舞